

保持孩子求知欲六字訣

對於一個學生來說·只要有求知欲·那就不用擔心他的學習成績·因為有了求知欲·他就會「我要學」而不是「要我學」。

那麼如何激發、保持孩子的求知欲呢,從我的體會來看只要做到「不要煩、不要管」六個字即可。

所謂「不要煩」、就是說對孩子的問題一定不能煩:對於孩子特別是嬰幼兒來說、這個世界一切都是新鮮和未知的、在他們幼稚的眼裡看到的所有東西都是問題、那怕這個問題從我們大人的角度來說是那麼容易。有了這些問題、他們就會不停地問、而且問題一個接著一個、兒子小時就是經常這樣連珠炮一樣地問我、對於他的問題、我的反應是會的一定要耐心給他講、不會的就算是被孩子問倒了、也不能對孩子表現出煩的情緒、而是要鼓勵他:「你問的這個問題很高深、我也解答不了、你可以查一查其它資料。」如果自己確實很忙的時間、孩子有問題來問、這時千萬不能說:「走、走、走、沒看見我忙嗎?」這時可以對他說:「你先自己思考一下、待會我做完這件事再給你講。」當然也可以裝做思考一下說自己不會讓孩子去查閱資料。

所謂「不要管」、就是對孩子探索行動不要管:孩子有一顆好奇心、他們喜歡研究身邊的東西、對於很多東西他們會試著去拆開研究內部結構、以兒子為例、他小時特別喜歡研究玩具車和鐘錶、在他很小的時候還不會使用螺絲刀、他對玩具車的結構感到好奇、就會用腳把玩具車踩碎看看裡面到底有什麼東西、再大一點他就會用螺絲刀去拆開玩具、鐘錶、在我印象中他拆壞的鐘錶有三、四個、而拆壞的玩具車則記不清有多少、反正是不會少於二、三十個、對於他的這種行為我一直持縱容態度、雖然我也曾經因為他不聽話責罵過他、但是從來不會因為他拆壞玩具而打他,頂多也就是批評他幾句、更多的時間是和他一起來復原這些玩具、復原不好就算了、就當是給他交的學費吧。

正是因為對兒子的問題不煩、求知行動不管,所以他總會積極地去研究各種問題、翻看各種書籍,有了這種求知欲,他的學習根本就不用我操心。



編輯顧問: 李綺琼校長



轉載自網上資源 http://www.360doc.com/content/11/0302/23/5389012_97617847.shtml

編輯委員:吳鳳嬋主任、陳素茹老師、吳冰菱老師、蕭佩珊老師、陳美珠老師



埔循道衛理小學

经圈季風

第32 期

2015年3月出版

校長的話

♥ 激發孩子的潛能

李綺琼校長

作為父母的,我們可知道自己的孩子有什麼潛能呢?沒錯,我們對孩子的身高、體重、喜好、強弱......相信都有一定的認識,但現今社會複雜多變,孩子的成長亦變得多元化,因此,要激發孩子潛能,家長往往 費盡心思。

加德納 (Howard Gardner) 指出個人的潛能並不局限於智力的發展,而是由多元智能(共八個範疇)組合而成:



要啟發孩子潛能·尤其在幼童階段·家長宜安排涉及不同智能的活動·讓孩子有參與及涉獵的機會·多角度發掘興趣。活動宜以趣味為主·學習成果顯著與否並不太重要。而我們作家長的·就從旁觀察子女對該項活動感到「駕輕就熟」·還是「力不從心」;感到「樂在其中」·還是「勉為其難」……·從而發掘孩子潛能所在·加以篩選及栽培·讓其專注地在強項上繼續發展。

可是·現今家長擔心孩子「輸在起跑線」·讓孩子在多元智能上都不斷鍛鍊·盼其十項全能。我明白「玉不琢、不成器」·也深信 "Practice makes perfect" ·但在不停催化學習中·家長不難發現孩子的笑臉不見了·自信消失了·興趣磨滅了。究竟我們在「激發孩子潛能」·還是「揠苗助長」呢?孩子的學習歷程檔案填得滿滿的·但喜樂的心卻失掉了。

給孩子的生活留白,讓他們「閒」下來,沉澱一下,未嘗不是激發孩子潛能中的一個重要步驟。記得我兒子學樂器多年,並已考獲一定級數,他突然說想停一下,暫時不學了。作為媽媽的,我覺得半途而廢實在可惜,但兒子想我給他留空間,我也唯有如他所願。在他沉澱的日子中,我仍有與他參加音樂會,陪他欣賞音樂。幸而他對音樂的學習仍保持熱度,半年之後,他再提出要繼續學,這也是我意料之外的。況且,當他知道選擇權在自己手中,他就更懂得為自己的選擇負責。

相信家長與我一樣,都希望孩子成材。然而作為家長的,啟發孩子潛能,體諒、聆聽、耐性缺一不可。 願意在孩子眼中,我們是好農夫,好好栽種小幼苗,讓他們有自信地茁壯成長。

 網址:www.tpms.edu.hk

電郵:tpms@mail.tpms.edu.hk

教養孩子走営行的路

校牧 鍾鳳霞牧師

教養孩子從來就不是簡單的事,更何況在今日充斥著錯謬的社會 中。聖經有一句智慧話:「教養孩童,使他走當行的路,就是到老他也 不偏離。「當行的路」不是指父母的心願期盼,也不是讓孩子只顧走「自 己想走,喜歡的路。」而是因材施教,照著孩子的特性和才幹訓練,使 他們得著智慧,走上正路。真智慧必然包含正確的道德標準和崇高的價 值信念,從而讓孩子能懂得分辦是非,站穩立場,抗衡劣等文化,免誤 入肢涂。

父母是子女的牛命同行者及教練,應按著聖經的真理引導,並以身 作則,身體力行地指示他們走「當行的路」。父母應帶領子女參加教會 在理想的成長環境與群體中,得著造就和建立。讓孩子認識及親近創天 造地的 L 帝, 培養他們閱讀聖經及祈禱的習慣, 使他們在主耶穌裡獲取 生活的智慧, 踏上豐盛的人生。



在生命教育課的小一啟蒙禮裏, 鍾牧師讓學生了解自己要在主裏 不斷成長



的同學與校長大合照

名認同、名嘉許、齊表揚

訓導組組長 干詠嫻老師

本學年,訓導組的工作目標是培養同學「盡責」、「堅毅」、「守禮」三 項良好的品德。诱過「循小好品德表揚活動」,各班班主任會選出一位模 節牛,以作公開表揚。第一階段的表揚活動現已完成,各班班主任均已選 出一位在「盡賣」範疇表現最出色的同學、並透過展板、於家長日當天予 以表揚。

根據統計結果,上學期有超過 90%的同學再不需要家長把遺忘的物 品送到學校,體現了同學的自我管理能力有進步;而上學期因交齊功課獲 記優點的同學共有200人,實在值得讚揚。

至於有關培養學生「堅毅」和「守禮」兩範疇的活動亦已開展、稍後 在這兩個範疇 | 表現出色的同學,除了可以在早會 | 接過由校長親自頒發的 獎狀外,老師亦會誘過班網頁來表揚他們呢!

展望未來,老師們希望有更多的同學獲記交齊功課優點,有更多的同學 在「盡責」、「堅毅」和「守禮」三個節疇上獲得表揚,成為一個品學兼優的 好學生。

學牛小聲

我認為要做一個「盡責」和「堅 毅」的好孩子,必須從小養成良 好習慣,並訂立目標,做任何事 情,都要持之以悔,也不能空談, **並為自己的承諾負責任。**



6B 吳澤雯

我是一位風紀、經常都要當值 雖然,我犧牲了自己的休息時 間,更不能在小息時跟同學玩 耍,但我記得自己曾在風紀就職 禮上宣誓,要當一位為老師和同 學服務的好風紀,所以,我一定 會堅持準時到崗位當值,不會辜 負老師對我的期望。

4B 蒸旨昕

如何把握升中潠校的機遇

沙田循道衞理中學榮休校長 現任香港教育學院院校協作顧問 劉賀強先生



劉賀強校長蒞臨本校主持小六 升中家長會

孩子即將升中,家長都緊張地投入到選校的過程裡,研究最佳策 略,希望增加淮入心儀學校的機會。拘著患得患失,內心難免焦慮,但 也總帶著熱切的盼望。此刻整個家庭都預備用盡每一點的努力,去達致 入讀心儀學校的心願。

家長也應該把握這個促進孩子成長和增加親子溝涌的好機會,讓孩 子學習為自己的前途負上責任。家長可以與孩子—起搜集不同學校的資 料,參加各校的接待活動,到學校附近觀察環境,一起交流選校的想法。

傾談可以環繞孩子對理想學校的看法、現在的成績表現、課外活動的興趣、將來的夢想等等。家長也要鼓 勵孩子,中學是一個充滿成功機會的階段,但自己卻必須先要有決心和毅力。因此選校是一個檢討過去, 計劃將來的時候。

家長對孩子升中的態度和心情產生很大的影響,不要輕看自己停下來的片刻用心聆聽孩子的心聲,與 及給予一句認真的鼓勵和讚賞。

我們都是「情緒小主人」

學牛輔導教師 歐陽美華姑娘

上學期全校參與校本輔導活動 — 「我是情緒小主人」獎勵計 劃已經完成。此計劃的目的是鼓勵同學以下確的態度去處理情緒(包 括:1. 不可傷害自己:2. 不可傷害別人:3. 不可破壞物品)。達 標而獲獎賞卡的同學共有602人,約佔全校78%。此外,經過班主 仔細心的觀察, 亦已選出每班兩位同學成為上學期的「情緒智功 星」,以下是得獎的同學分享控制情緒的方法,以供大家參考。

「情緒智功星」小貼士

當我遇到傷心、憤怒等負面情

緒時,首先,我會深呼吸,讓

自己冷靜下來;接着,我會喝

水、聽音樂或唱詩歌;有時候

我也會大哭一場,宣洩自己的

情緒。最後,我一定會將心事

告訴媽媽,不會挑辦

校長頒發獎狀給五年級情緒智叻星



2C 戴殷琳

當我感到不開心時 我會洗臉、吃糖果、 繪畫或大哭一場,然 後深呼吸,再找信任 的人傾訴。

為了鞏固同學對情緒管理的知識,以及實踐處理情緒的方法,下學期「我是情緒小主人」獎勵計劃將 會繼續舉行,希望各价家長多與子女討論有效處理情緒的方法,亦鼓勵子女參考「情緒智叻星」的小貼十, 尋求適合自己的情緒處理方法,成為「情緒智叻星」。

-

3D 羅天諾